

нение, Правительство Чехословацкой Республики принимает все в нем обусловленное и обязывающее таким образом взаимно указанным в упомянутом Протоколе способом все три Правительства.

Благоволите принять и пр.

Д-р Эдуард Бенеш

2. Письмо

народного комиссара иностранных дел СССР М. М. Литвинова
министру иностранных дел Чехословацкой Республики Э. Бенешу

Женева

7 декабря 1934 г.

Господин председатель,

В ответ на письмо, с которым Вы не отказали обратиться ко мне сего числа, я имею честь принять к сведению от имени Правительства Союза ССР,

с одной стороны, принципиальное принятие Правительством Чехословацкой Республики проекта Восточного регионального пакта и, с другой стороны, присоединение Правительства Чехословацкой Республики к Протоколу, подписанному 5 декабря 1934 г. в Женеве, которым указанное Правительство принимает все там обусловленное и обязывающее таким образом взаимно указанным в Протоколе способом все три Правительства.

Благоволите принять и пр.

М. Литвинов

Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. XVII,
М., 1971, с. 738—739.

¹ О Восточном пакте см. прим. 3 к док. 3, док. 5, 7, 9, а также: «Документы внешней политики СССР», т. XVI. М., 1970, с. 772—774; т. XVII, с. 309—311.

² См.: «Документы внешней политики СССР», т. XVII, с. 725—726, а также прим. 8 к док. 39.

37

Донесение начальника Брненского полицейского управления
президиуму земского управления* о деятельности в Брно
отделения Общества экономического и культурного сближе-
ния с СССР

Брно

12 декабря 1934 г.

В Общество экономического и культурного сближения с новой Россией **, организации неполитической, весной с. г. были избраны на 1934 г.: председателем Общества — Богуслав Эчер, адвокат из Брно, ул. Цейл, № 83/85, член Чехословацкой социал-демократической рабочей партии; первым заместителем председателя — инж.-архитектор Иржи Крога¹, профессор Высшей чешской технической школы в Брно, ул. Сед-

* 15 декабря 1934 г. донесение было направлено в президиум Министерства внутренних дел.

** Прежнее название Общества экономического и культурного сближения с СССР. С 22 декабря 1934 г. оно стало называться Общество культурных и экономических связей с СССР.

лакова, № 36, который известен своей деятельностью среди коммунистов-интеллигентов; вторым заместителем председателя — д-р И. Штерн, адвокат из Брно, который является членом Коммунистической партии; секретарем — д-р Рихард Флейшнер, адвокат из Брно, который был председателем запрещенного общества «Левый фронт» в Брно, а ныне член областного исполнительного комитета Коммунистической партии в Брно; вторым секретарем — Ладислав Вацарда, чиновник потребительского общества «Взаимность» — «Вчела»² в Жиденицах, член Чехословацкой социал-демократической рабочей партии; кассиром — Анна Ванекова, вдова первого чешского старосты г. Брно Карла Ванека, член Чехословацкой социал-демократической рабочей партии.

Все перечисленные деятели, члены Чехословацкой социал-демократической партии, являются бывшими членами Коммунистической партии, которые после 1925 г. при чистке Коммунистической партии покинули ее ряды или же были исключены³. В социал-демократической партии они представляют так называемое левое крыло. Из этого следует, что неполитическая организация Общество экономического и культурного сближения с Новой Россией находится в настоящее время под влиянием Коммунистической партии или же социал-демократической левой.

На своем последнем общем собрании Общество выдвинуло задачу углубить в настоящий момент, когда Советский Союз признан Чехословакией де-юре, отношения с СССР и установить прямые контакты с различными видными представителями культурной и экономической жизни Советского Союза, а также организовать лекции о культуре и экономическом положении в СССР⁴. С первой такой лекцией о культурном строительстве в СССР, организованной Обществом 6 декабря этого года в зале Торговой и ремесленной палаты при участии 120 человек, выступил бывший представитель СССР в ЧСР А. Аросев⁵. Лекция была не опасного содержания и не вышла за рамки программы. Вторую подобную лекцию Общество планирует провести в январе. С этой лекцией должен выступить в Брно заместитель председателя Моссовета Хвесин о коммунальных проблемах Москвы. В начале февраля в Брно должен выступить полномочный представитель СССР в ЧСР С. Александровский об экономических отношениях между Чехословакией и СССР. Одновременно на эту же тему должен выступить также посланник Чехословацкой республики в Вене Фирлингер⁶ и кто-нибудь из отечественных экономистов.

Кроме того, Общество экономического и культурного сближения с Новой Россией ведет переговоры о том, чтобы кто-нибудь из наших видных деятелей в области экономики и культуры рассказал о наших экономических и культурных планах относительно России и особенно Москвы. Эти переговоры ведет руководство Общества экономического и культурного сближения с Новой Россией в Праге, председателем которого является профессор д-р Неедлы⁷ из Праги.

С целью информирования нашей общественности об экономической и культурной жизни в СССР Общество экономического и культурного сближения с Новой Россией планирует создать в своих отделениях библиотеки и читальные залы, где можно было бы разложить советские журналы и книги, собирается также открыть курсы русского языка и издавать различные специальные публикации об СССР. На будущий год планируется также поездка в СССР брненских журналистов, а также брненских юристов на съезд криминологов. Для информаций по-

доброго рода Обществом был учрежден секретариат в Брно, ул. Цейл, № 83/85, рядом с канцелярией д-ра Эчера.

Деятельность организации, как видно, достаточно обширна и могла бы быть очень полезной для взаимного ознакомления с культурными и экономическими отношениями обеих стран, если бы она руководствовалась лишь этими интересами и не преследовала при этом иные, главным образом политические, цели. Именно поэтому необходимо уделять усиленное внимание этой организации, которая в настоящее время явно находится под влиянием лиц коммунистической ориентации, и поэтому я позволяю себе обратить на это ваше внимание.

Государственный советник полицей-директор д-р Крачмар

SUA, Praha, PMV 1931—1935, X/R
24/12, č. j. 21487/34, krab. 901, sl. 5.
Копия. Перевод с чешского.

¹ Крага И. (1893—1974) — видный чехословацкий архитектор, профессор Высшей технической школы в Брно, затем Высшего технического училища в Праге. В 1934 г. был осужден на трехмесячное заключение за чтение лекций о своей поездке в Советский Союз («Země Sovětů», Praha, červenec, 1934, č. 6, s. 93—95). См. док. 82.

² «Взаимность» — «Вчела» — рабочий потребительский кооператив, основанный перед первой мировой войной. Принадлежал к наиболее крупным потребительским кооперативам в Чехословакии. С 1922 г. находился под влиянием КПЧ. «Вчела» действовала в Чехии, «Взаимность» — в Моравии.

³ Имеется в виду внутрипартийная борьба, развернувшаяся в КПЧ в 1924—1925 гг. в связи с преодолением правооппортунистических тенденций и социал-демократических пережитков. В ходе этой борьбы из партии были исключены правые элементы. Большинство из них перешли в ряды социал-демократии.

⁴ См. Меморандум Общества от 9 ноября 1934 г. (док. 32).

⁵ На собрании выступил также проф. З. Неедлы. В заключение оба оратора высказались за дальнейшее углубление взаимных связей (SUA, Praha, PMV 1931—1935, X/R/24/12 č. j. 21425/34, krab. 901, sl. 5).

⁶ Фирлингер З.—См.: «Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений», т. II, с. 490.

⁷ Неедлы З.—См.: «Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений», т. II, с. 112.

38

Из речи народного комиссара иностранных дел СССР
М. М. Литвинова на приеме представителей чехословацкой
печати¹

Москва

3 января 1935 г.

Я хотел бы раньше всего, господа, приветствовать вас в стенах нашего комиссариата и выразить вам благодарность за визит, сделанный нашей стране. Я вижу в этом визите не только проявление интереса со стороны профессиональных журналистов, которые всегда готовы видеть все, что возможно видеть, даже, не в обиду будь вам сказано, то, чего нет, и слышать то, что не звучит. Я вижу в этом визите интерес со стороны всего общественного мнения Чехословакии, представителями которого вы являетесь.

Взаимный интерес наших стран друг к другу существует уже давно, он никогда не отсутствовал, только он в течение значительного времени искусственно подавлялся, в чем не виноваты ни я, ни, надеюсь, вы. Этот интерес объяснить нетрудно. Я не буду говорить о расовых и филологических связях, которые существуют у наиболее крупных народ-